

书刊评介

《强化传热》是工程热物理领域内 一部重要专著

王 丰

(北京航空航天大学)

强化传热是工程热物理学科领域重要的研究课题之一,近20年来在各国传热学者们的共同努力下,已取得了丰富的研究成果。强化传热的研究从理论角度来看,它拓宽了传热学科的研究领域,加深了人们对各种强化换热过程物理本质的认识;从实用观点来看,无论在动力、冶金、石油、化工、材料和制冷等一般工业部门,还是在电子、航空、航天以及核能等高科技领域,都有广泛的应用前景。实际上,目前已有一大批研究成果在生产实践上得到了应用,并获得了显著的经济效益和社会效益。

正因为如此,从本世纪60年代开始,强化传热得到了蓬勃的发展,受到了国内外传热学者的普遍重视,据迄至1983年不完全统计,已发表论文3045篇,上千项研究成果获得了专利,并相继出版了一些论文集和专著。自70年代后期,我国开始有一批传热学专家较系统地从事这方面的研究工作,并不断地取得了一些可喜的成就,其中一部分研究成果受到了国内外同行的好评,有的已接近国际先进水平。《强化传热》一书最近已由科学出版社出版,这部专著的主要作者顾维藻研究员和马重芳副教授等人即是是我国在这个领域内取得较大成就的佼佼者。

目前国内外有关强化传热的研究成果,提供了大量的实验资料和理论分析。它在理论和实验技术方面都已日臻完善和成熟。因此把强化传热这门先进的科学技术,即将各种强化传热的技术措施,它们的换热机理以及设计计算方法等写成专著,全面系统地介绍给读者。无论是对推动强化传热的研究工作的发展;还是扩大这种新技术在我国国民经济各个部门的应用范围,都是一件非常有意义的事情。《强化传热》这本专著正是适应这种需要而问世的。

下面首先对《强化传热》这本专著总的特色进行综合性的评述。

强化传热的方法是各种各样的,概括起来可分为三大类:

(一) 被动方法,是在流体放热系数较小的一侧,采用肋片表面或其它形式的扩展换热表面(如各种不同几何形状的通道);采用各种湍流板条、旋流器和添加剂;采用粗糙面以减少流体边界层厚度或破坏换热表面上的边界层等等。

(二) 主动方法是应用附加的外界能量来增强传热。例如,使用机械手段搅动换热流体,或者换热流体从表面不断地刮掉;采用振动或旋转的换热表面,使边界层的厚度变薄,或者大大地增加流体流过换热表面的速度;使气流声化,声音的频率可以从几个赫兹增大到超声频

率;利用电磁场的作用,使电介质流体产生加速对流运动的力,以及其它方法。

(三) 复杂方法是指同时利用上述两种或两种以上不同强化传热的方法。例如,采用粗糙管再加上能使气流旋转的涡流器;振动带肋片的管子等等。

《强化传热》一书对上述形形色色的强化技术,无论是在单相介质强化传热的章节中(第1—6章),还是在有相变的强化传热中(第7—9章)均作了较详细的介绍,并对某些技术措施的优缺点进行了评述。此外,书中还编入了一些国外同行的一些重要研究成果,援引了大量的国外文献,因此可以说系统、完整是这本专著的特点之一。

《强化传热》一书的第二个特点,是它有较广泛的工业应用背景。这本专著的部分内容是作者们长期研究成果的总结。书中介绍的某些强化技术的研究,都是结合国家高科技攻关课题(如高温涡轮叶片冷却、电子电器设备的冷却),以及当前发展生产的需要(如各类轧槽螺管、椭圆管翅片、穿孔翅片、锯齿翅片和有相变传热过程的强化)而进行的,因而这些内容不仅具有一定的学术价值,而且具有较好的应用前景。

二

《强化传热》一书共分10章,按其特点可概括为三大部分:第一部分全面系统地介绍了单相流体的强化传热;第二部分重点叙述了凝结和沸腾强化传热的理论分析、实验结果,以及国外的专利技术;第三部分较简单地概述了强化传质的理论及其在工程上的应用。下面对上述三个部分的一些主要特点进行评述。

(一) 单相介质的强化传热

单相介质的强化传热是该专著的主体,它包括第1、2、3、4、5、6、9章共七章。

其中第1章概论叙述了强化传热的发展简史、分类以及强化导热、对流和辐射三种基本换热方式的不同技术措施。值得指出的是作者从热阻的基本概念出发,深入地论述了增强对流换热、辐射换热和导热换热的各种技术途径,同时全面地综述了各种评价强化传热方法的准则。总之,这一章除能使读者对强化传热这门新技术有个概括性的了解。

第2、3章对机械扰动、流体振动、传热面振动、电磁场等外部施加力激励等技术对强化传热的效果,以及管内插入物(如扭曲叶片、涡旋装置等)、添加剂、冲击射流等诱发作用使传热得到增强的机理、特性和计算方法等问题进行了详细的阐述。在这两章里作者做到了理论和实验相结合,用理论来指导实验。并重视对各种强化传热的技术措施,从物理机理上加以解释,从而使读者易于从物理本质上掌握强化传热技术。

第4—6章按照换热通道不同的几何形状来分类,分别详细地论述了环形通道,各类三角形通道,不同宽、高比的矩形通道以及管外空间强化传热的规律。系统地阐述了各种粗糙表面、扩展表面等强化传热的原理,分析了各种因素对增强传热的影响,同时还介绍了传热和流动阻力特性的计算方法。第9章较广泛地介绍了强化传热技术在蒸汽动力装置的某些辅助设备如锅炉、再热器、冷油器等中的应用,以及它们在高温涡轮叶片和电子元件和设备中的应用。

专著中的这部分内容,系统地总结了该书作者们多年来的研究成果,同时也重点地反映了

国内外同行的工作,可以认为是1986年以前这个领域成果的阶段性科学总结。在粗糙环形通道中湍流换热的实验研究方面,顾维藻综合了他自己和国外10多位研究人员的实验数据,得到了具有较大通用性的相似准则公式,该经验式很好地反映了雷诺数、普朗特数和粗糙元的几何参数对换热强度的影响,具有较大的实用价值。

总之,这个部分在编排和内容方面有较好的系统性和一定的理论高度。通过阅读这些章节,可以广泛地了解强化传热的各种技术措施,深入理解不同强化传热方法的物理本质,它们的优缺点,关于换热量和流动阻力的计算方法,以及它们适用的场合。

(二) 凝结和沸腾有相变换热的强化

这个部分包括第7和第8两章。有相变强化传热的研究,是最近10多年发展起来的一个新方向,作者在这里广泛地综述了国外传热学者在这个领域的最新理论研究成果;介绍了实现珠状凝结的各种途径以及池内沸腾传热强化和受迫对流沸腾传热强化的各种方法。其中某些较新的强化技术,例如附着式强化物、抽吸和移置式强化物,可以扩大读者的视野和思路。此外,专著对沸腾传热强化专利技术做了较全面的报道,对美国、日本和德国已经商品化的高热流密度的各种强化管,以及它们在微电子器件和电子计算机冷却技术上的应用作了重点的描述。显然,这些内容对于在我国广泛地采用这些新技术将起到一定的促进作用。此外,作者还结合自己的研究成果,对射流冲击强化传热这一新的发展方向给予了较深入的阐述。

(三) 传质的强化

这是本书的最后一部分(即第10章)。作者在这里较简单地介绍了强化传质的机理、计算方法以及它在干燥过程中的应用。实际上强化传质、强化干燥在工业上有重要的应用价值,但是迄今为止,国内在这方面研究得不多。可是作者对国外有关的研究成果也未能作介绍,这是该书不足之处。

总的来说《强化传热》这本专著是一本成功之作,它很好地总结了国内外学者在这个领域的研究成果。全书在结构和体系方面均较好,行文通顺。理论与应用紧密联系,在注意“实用性”的同时,也注意对强化传热物理本质的阐述和理论分析。

它的问世将在推动强化传热这门新技术的发展和应用方面发挥积极的作用。无论是作为报道成果的专著,还是作为研究生用的教学参考书;不论是对专门从事强化传热研究的科研人员,还是在生产第一线从事各种换热设备制作工作的一般技术干部,《强化传热》是值得一读的一本好书。

本书不足之处是,与单相介质强化传热相比,其它两大部份的内容显得不够丰富;有些新进展、新成果有待充实;在编排和某些问题的阐述上也有待精益求精。希望作者们再接再厉,在再版中将这本专著提高到一个新的高度。